

ТОМ БОЛЬШЕВИК

(МОЛОДОЙ БОЛЬШЕВИК)

ВЛКСМ Окружкомлэн да Кудымкарскэй
ВЛКСМ райкомлэн газет.

№
91
(502)
ДЕКАБРЬ
23 лун
1937 год

—обнаженный меч

рабочего класса, неусыпный

страж революции.

Народ голосовал за партию Ленина-Сталина

В номере 90 „Том большевик“ было напечатано, что по всей стране в выборах в Верховный Совет участвовало 96,5 процента избирателей. Но это были не совсем полные сведения. Ведь выборы проходили у нас всюду не только в городах и деревнях, но и в самых отдаленных районах страны, а также в поездах и на пароходах дальнего следования. А оттуда сведения о результатах голосования получены только к 15 и 16 декабря.

Поэтому Центральная Избирательная Комиссия 17-го декабря объявила окончательные результаты выборов.

О чем говорят эти результаты? В выборах участвовало 96,8 процента всех избирателей.

Во всех избирательных округах по выборам в Совет Союза за кандидатов, которых выставили коммунисты вместе с беспартийными, голосовало 89.844.271 человек, то-есть 98,6 процента всех участвовавших в голосовании.

Недействительных бюллетеней (то-есть таких, которые были неправильно заполнены) оказалось 636.808. А таких бюллетеней, в ко-

торых фамилии кандидатов были зачеркнуты, было 632.974.

Во всех избирательных округах по выборам в Совет Национальностей от союзных республик голосовало за кандидатов, выставленных коммунистами вместе с беспартийными, 89.063.169 человек. Это составляет 97,8 процента всех голосовавших. Недействительных бюллетеней оказалось 1.487.582. А бюллетеней, в которых фамилии кандидатов зачеркнуты, — 562.402.

В избирательных округах по выборам в Совет Национальностей от автономных республик, автономных областей и национальных округов имеется 10.353.188 избирателей. Из них голосовало 96,2 процента. За кандидатов, которых выставили коммунисты и беспартийные, в этих округах голосовало 98 процентов избирателей, участвовавших в выборах.

Выборы в Верховный Совет показали, что около 90 миллионов избирателей, голосуя за кандидатов, выставленных коммунистами вместе с беспартийными, проголосовали тем самым за победу социализма в нашей стране.

„Легкэй кавалериялэн“ рейд

Миян область пасьта мунэ „легкэй кавалериялэн“ рейд. Основнэй задача комсомольскэй организациялэн рейдын — организуйтны и паськэтны стахановскэй движённё промышленностьын, сельскэй хозяйствонь, вэрын, умножитны сылісь рядд’ез, организуйтны удж сідз, медбы быд комсомолец уджаліс стахановскэй и нуэтіс ас сэрэн молодёжэс, медбы сія песис удж производительность вылын нормаез понда да продукция отличнэй качество понда, отсавны ликвидируйтны недостатоккез да саботаж мыччавны

буржыккелісь опыт и ны опытын велэтны комсомолецезэс и молодёжэс уджавны стахановскэй методд’езэн. Мукэд комсомольскэй организацияез миян округись желаннён кутчисэ „легкэй кавалерия“ бригадаез организуйтэм бердэ. Косинскэй ВЛКСМ Райком организуйтис и ыстіс вэр участоккезэ вит комсомольскэй бригада, Ганскэй Райком ыстіс кум бригада, и ния ешэ ытасэ. Етна бригадаез сетасэ отсэт стахановскэй движённёлэ, проверитасэ культурно-бытовэй условияез, кызд организуйтэм

20 летие ВЧК—ОГПУ—НКВД

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В БОЛЬШОМ ТЕАТРЕ СТОЛИЦЫ

Москва. 20 декабря. Сегодня в Большом театре столицы состоялось торжественное собрание, посвященное 20 летию ВЧК—ОГПУ—НКВД. Боевые чекисты, многочисленный актив заводов и фабрик столицы, представители партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и других организаций переполнили зал и ярусы театра.

На собрании присутствовали товарищи Молотов, Каганович, Ворошилов, Андреев, Микоян, Жданов, Ежов, Хрущев, Шкирятов, Димитров, Егоров, Буденный, Фриновский, Булганин и другие. Восторженными овациями и возгласами „ура“ приветствовали собравшиеся руководите-

лей партии и правительства.

Овации возобновляются вновь и вновь, когда оглашается имя товарища Сталина, избираемого в почетный президиум. В почетный президиум избираются товарищи Сталин, Молотов, Каганович, Ворошилов, Калинин, Андреев, Косиор, Микоян, Чубарь, Жданов, Ежов, Хрущев, Булганин, Димитров, Тельман, Хозе-Диас.

Слово для доклада получает заместитель председателя Совнаркома СССР товарищ А. И. Микоян. Появление его на трибуне участники собрания встречают бурными аплодисментами. Когда стихают горячие аплодисменты, сопровождающие заключительные сло-

ва докладчика товарища Микояна, выступает рабочий автозавода имени Сталина тов. Максимов. Затем яркие речи, посвященные юбилею боевой советской разведки, произносит рабочий завода имени Менжинского тов. Гоцаев и работница Трехгорной мануфактуры имени Ф. Э. Дзержинского тов. Кондрашева.

Дружными рукоплесканиями встречают участники собрания выступление заместителя Народного Комиссара Внутренних дел СССР тов. Фриновского.

Собрание закрывается с принятием резолюции, приветствующей славных наркомвнудельцев, которым доверен труднейший и почетнейший пост—охрана завоеваний Великой Социалистической революции.

Торжественное заседание в Свердловском театре

имени Луначарского

Свердловск. 20 декабря вечером в театре имени Луначарского состоялось общегородское собрание партийного, советского, профессионального и комсомольского актива, посвященное 20 годовщине ВЧК—ОГПУ—НКВД.

В глубине сцены декорированной цветами на высоком постаменте бюста Ленина, Дзержинского на алом занавесе портрет товарища Сталина, рядом с портретом тов. Сталина—портрет Сталинского Наркома Внутренних дел Николая Ивановича Ежова. Над сценой в ярких лучах прожекторов сверкают сло-

ва лозунга: „Да здравствует 20 годовщина славных и непоколебимых органов ВЧК—ОГПУ—НКВД. Собрание открывает секретарь Горкома ВКП(б) Шокин. В своем вступительном слове Шокин от имени Областного городского Комитетов ВКП(б) под шумные продолжительные аплодисменты поздравил Наркомвнудельцев славным 20 летием.

С большим докладом, посвященным 20 летию ВЧК—ОГПУ—НКВД выступил начальник областного управления НКВД товарищ Дмитриев.

От имени тридцати пяти тысячного коллектива рабочих, служащих, инженерно-технических работников Уральского завода тяжелого машиностроения с приветствием выступил товарищ Суков. Затем с приветствиями выступили: от Верх-Исетского завода Кучин, Ленинской фабрики Бобылева, от студенчества города—Хренов, пионеры.

Под гром овации принимаются приветствия вождо народов тов. Сталину и его соратнику тов. Ежову — руководителю славных чекистов.

Пионеррезкэт беседа

Пешнигортскэй детдомын декабрь 15 лунз пионеррезкэт чулаліс беседа „Кыз велэтчыны пионеррезлэ рас-

познавайтны врагезэс“. (Лыддисэ статьяез Пионерскэй Правдасы „Приятнэй собеседчик“, „Байкал“. Беседа чулаліс ыджыт интересн. Пионеррез висталисэ:—Етшэм беседаезэ колэ чулэтны и одзлань.

Б.

МОЛОДЕЖЛЭН АКТИВНОСТЬ

удж, техническэй велэтчэм и сідз одзлань. Но мукэд ВЛКСМ райкомез, кызд Кудымкарскэй, Юсьвинскэй, проявляйтэны неповоротливость, сё ешэ еза организуйтэ „легкэй кавалерия“ бригадаез. „Легкэй кавалериялэн“ рейд сетас ыджыт отсэт стахановскэй движённёлэ, токо колэкужны организуйтны сылісь удж.

К у в а и с ь молодёжь принимайтэ активнэй участие культурно-массовэй удж сувтэтэмын колхозниккез коласын. СССР Верховнэй Советэ бэрийэмез кежэ лэсьэтчэм лунн’езэ молодёжь организуйтис колхоз’езын культурнэй обслуживаннэ, сувтэтис спек-

такллез, чулэтис беседаез и сідз одзлань. Колхозниккез довольнэйэсь етэн и ния корэны, медбы и одзлань Кувинскэй молодёжь пондисэ ны коласын нуэтны культурно-воспитательнэй удж.

В ЦК ВЛКСМ О зимних каникулах школьников

ЦК ВЛКСМ принял решение о проведении зимних каникул в школах. Комсомольские организации обязаны тщательно подготовить зимний отдых ребят-школьников с тем, чтобы большую часть времени дети проводили на воздухе. Рекомендуются устраивать лыжные и конькобежные соревнования, военизированные походы, военные игры, катания на санках, различные экскурсии и прогулки. В школах, клубных, избач-читальных, библиотечных, катках, бульварах и площадках для школьников устраиваются новогодние елки.

В дни каникул должны быть организованы встречи школьников с знатными людьми страны, орденосцами, мастерами науки, искусства и спорта. Для учащихся 10-х классов рекомендуется устраивать новогодние вечера, костюмированные карнавалы, посвященные Сталинской Конституции; для октябрят — утренники с подарками от шефствующих организаций.

К зимним каникулам обязаны подготовиться все детские парки, сады, бульвары, стадионы, катки и площадки. Для того, чтобы обеспечить детям веселый досуг, следует привлечь к работе оркестры, баянистов, квалифицированных массовиков и др.

К работе в дни каникул комсомольские организации должны широко привлечь родителей.

ЦК ВЛКСМ предупредил все комсомольские организации о соблюдении четкого порядка при проведении елок и детских праздников. Должны быть тщательно подготовлены помещения, приняты необходимые меры противопожарной охраны. Следует предусмотреть вместительность помещений, не допуская их перегрузки и тесноты. На детских праздниках, елках должны дежурить работники горкомов, райкомов, секретари комитетов, комсорги ЦК ВЛКСМ, вожатые, педагоги и родители. За порядком во время праздников должны наблюдать специально выделенные ответственные лица.

ЗА РУБЕЖОМ

Военные действия в Испании

Наступление республиканских войск в секторе Теруэля, несмотря на снежную бурю, успешно развивалось 17 декабря. Как сообщает испанское министерство обороны, республиканские войска полностью окружили Теруэль. Все пути, связывавшие Теруэль с базами мятежников, прерваны. Республиканские войска окружили также Муэла де Теруэль — единственную оборонительную позицию, которую мятежники сохраняли до 17 декабря.

Блестящей атакой республиканские войска заняли ряд окопов мятежников на кладбище Теруэль. Несколько контратак, предпринятых мятежниками, были отбиты.

Потери республиканских войск ничтожны.

Авиация мятежников утром 17 декабря пыталась оказать помощь окруженным в районе Теруэля частям мятежников, но была отогнана республиканскими истребителями.

На остальных фронтах — ничего существенного.

Военные действия в Китае

ХАНЬКОУ, 18 декабря. (ТАСС). Японские войска, высадившиеся на северном берегу реки Янцзы, около Пукоу, встретили упорное сопротивление со стороны китайцев в окрестностях Цзянцзу (в 10 км. западной Пукоу). В этом районе уже второй день продолжаются бои. Китайские войска разрушили все мосты между Пученом и Дунке на Тяньпинь-Пукоуской железной дороге, чтобы не допустить продвижения японских войск на север.

ШАНХАЙ, 17 декабря. (ТАСС). По сообщению га-

зеты „Синьвеньбао“, в Центральном Китае отдельные китайские отряды не прекращают борьбы с японцами в тылу основных японских сил. Сильные бои происходят около Сучжоу (на Нанкин-Шанхайской железной дороге). По этой причине отправлены японцами в Нанкин транспорт с боеприпасами возвратился обратно в Шанхай. В районе Цзясяна (на Шанхай-Ханчжоуском шоссе) также идут бои. В этом районе действуют китайские отряды, прибывшие из провинции Гуандун.

Руководитны политическэй велэтчэмэн

Большевизмэн овладейтан задача, кэдэ выдвинитис ёрт Сталин ВКП(б) ЦК пленум вылын, являйтчэ комсомол понда главнэйэн. Комсомольскэй организациялэн быдсэн удж должен лонны подчинитэм молодёжэс политическэй воспитайтэмлэ, большевизмэн овладейтэм вылэ, большевизмльсь история да политика велэтэм вылэ.

Однако миян округись не быд комсомольскэй организацияез и нылэн руководителлез усвоитисэ егэ. Мукэд руководителлез сё ешэ умэля нуэтэны политическэй, агитационнэй да пропагандистскэй удж. Юрлинскэй районын партиались история велэтан куим кружок туйэ уджалэ токо этик, политграмота кружоккез уджалэны 31 туйэ токо кыка. Гайнаын организуйтэмэсь 17 политграмота кружок, а уджалэ токо этик. Не буржык дело и Юсьваын, кытэн 19 туйэ уджалэ токо этик политграмота кружок. Сидз-жэ етна районнэзын почти оз мун некытцэм удж пропагандисттэзкэт.

Етна факттэз байтэны сы йыльсь, што етния ВЛКСМ райкоммезись, а сидз-жэ и ВЛКСМ Округкомись руководителлез политвелэтчэмэн руководитэны умэля.

Округкомись политучеба отделлэн заведующей ёрт Быков пыр олэ Округком комсомолаын, а районнэзэ, первичнэй организацияезэ, медбы сетны отэст, оз ветлы.

Овладейтны большевизмэн — съетшэм задача быд комсомольскэй организацияезлэн и ета йыльсь колэ бура помнитны

Безответственность

—Кэр-жэ бурмэтас отряддын удж вожатэй Анна Борисовна? — часто байтэны ас коласаныс пионерез Ленинскэй небыдса шэрэт школаись Кудымкарскэй район. Кыдз-жэ не байтны нылэ ета йыльсь, ведь пионерскэй удж Ленинскэй школаись отряддэзын почти отсутсвуйтэ. Кружоккез оза уджалэ, пионерскэй сборрез, беседаез овлэны шоча. Ета велэтчан годэ ешэ этик школьникэс ез примитэ пионер ряддэзэ.

Организовать быт молодежи — кровное дело комсомола

В артели „Красный молот“ порядочное количество молодежи, среди которой не мало хороших юношей и девушек достойных быть в рядах Ленинского комсомола, но с этой молодежью никто не занимается. Культурно-массовая работа, воспитывающая молодежь к общественной жизни, совершенно отсутствует. Кружки не работают, собрания молодежи не проводятся. Комсомольская организация воспитанием молодежи не занимается, не старается растить из нее членов ВЛКСМ. В результате, никем не организованная молодежь неправильно организует свое свободное время. В общегитиях артели можно частенько встретить пьянку, картежную игру, хулиганские поведения.

За помощью для налаживания массовой работы в артели „Красный молот“, обращались мы в Райком и Округком комсомола, но получить ничего не могли. В округкоме ВЛКСМ вместо того, чтобы прийти лично к нам, побеседовать с нами, рассказать молодежи, как нужно организовать свой отдых, быт, ибо все это кровное дело комсомольской организации, ограничились только дачей задания бывшему секретарю Райкома Быкову — послать к нам человека и на этом все успокоились, а Быков всего этого не сделал.

Молодежи артели „Красный молот“ по прежнему нечем заняться, по прежнему не организован ее отдых, быт, учеба.

Она ждет помощи от комсомола.

МИХЕЕВ

Кузнецовлэн вреднэй действияез

Визяйскэй вэрттракторнэй базайсь директор М. И. Кузнецов базайн уджалэ ешэ неважын, а йештис-ни вашэтны базайсь не йетпа работниккезэс.

Комсомолка Каравая Е. Н. 1935 годсыяь уджалис детскэй садын заведующейэн, уджалис не умэля, но Кузнецовлэ мылякэ ез глянитчы и октябрь 22 лунэ мотиввезтэг уволитис сийэ удж выльсь. Комсомолка Киселёва Г. А. октябрь мисечэ вэлі шогалэм состояннён, базаись фельдшер Мехоношин ыстис сийэ лечитчыны Кудымкарэ. Киселёва висьталис ета йыльсь Кузнецовлэ и мунис. По ешэ ез йешты локны бэр, кыдз Кузнецов приказэ

гитис Киселёвалэ строгэй выговор. А мый понда? Ачыс оз тэд. Сидз-жэ удж выльсь уволитис Кузнецов и комсомолец Кольчуринэс.

Но Кузнецовлэн не быдэнлэ с'етшэм отношенёис. Июль мисечэ 1937 годэ базайсь одззася директор систематическэй пьянка да прогултэз понда вашэтис удж выльсь бухгалтер Юговэс, но Кузнецов сийэ сувтэти бэр бухгалтерэ и сы понда, што сия ез уджав кык мисеч, незаконно вештис 600 руб.

Быдсэн етна факттэз байтэны Кузнецовлэн нездоровэй удж йыльсь.

Тотьянин, Е. Мехоношин, Трапезников, Каравая, Кольчурин

Не честное поведение сына

В деревне Вершининой, Кочевского района, много вырастила детей 70 летняя старушка — Пономарева Варвара Михайловна. У себя остались только двое: сын и дочь. Клавдия после окончания уборки ушла на лесозаготовку оставив мать на иждивение

брата. Но брат, Иван, ушел работать в Юксовское Заготзерно, оставив свою мать, не помогая ей.

Нужно принять с Пономаревым Иваном меры за издевательство над родными.

Очевидец

Врид Отв. редактора Е. Мехоношин.